

ПАМЯТИ Н. Е. ЛАВРЕНТЬЕВА



2 августа 1955 г. после тяжелой и продолжительной болезни скончался ученый лесовод, старший лесничий Кавказского государственного заповедника Николай Елизарович Лаврентьев.

Ушел из жизни пытливый исследователь, страстный любитель природы, чуткий и отзывчивый товарищ.

Н. Е. Лаврентьев родился 29 ноября 1886 г. в городе Крестцах, бывшей Новгородской губернии. Окончив в 1906 г. курс Лесинской лесной школы со званием лесного кондуктора, Николай Елизарович вначале работал в Олонецком лесничестве быв. Пско-Северской губернии на должности землемера, а затем помощником лесничего и лесничим. Работая на этих должностях, Н. Е. Лаврентьев одновременно начал готовиться к поступлению в высшее лесное учебное заведение. В 1918 году, окончив теоретический курс Ленинградского лесного института,

Н. Е. едет на работу в быв. Тамбовскую губернию на должность лесничего, затем инспектора лесов. В 1925 г. он защищает дипломную работу и получает звание ученого лесовода.

С 1925 по 1937 год Николай Елизарович работает во многих лесных организациях на ответственных постах.

С 1938 года Н. Е. Лаврентьев работает в Кавказском государственном заповеднике на должности главного лесничего и проводит большую работу по организации территории и лесному хозяйству. Находясь на административной должности и выполняя всю связанную с нею работу, Н. Е. Лаврентьев одновременно занимался научными исследованиями.

С 1948 года по 1953 год Н. Е. проводит большую научно-исследовательскую работу по выявлению гуттаперченосности бересклетов, пронизрастающих на территории заповедника. Разрабатывая методику определения гутты в различных частях дерева, Н. Е. Лаврентьев суммировал свои предложения в статье "Гуттаперченосность бересклетов в Кавказском госзаповеднике", которая опубликована в XI томе "Трудов Института леса АН СССР" за 1953 год.

Николаем Елизаровичем проводились также работы, связанные с изучением вопросов возобновления лесов заповедника, проведения рубок ухода в заповедных лесах, хода роста насаждений и т. д.

Усилиями Н. Е. вместе с коллективом отделов заповедника были заложены лесные питомники в пос. Гузерипль и Красной Поляне.

Н. Е. Лаврентьев был первым из тех, кто понимал важность работ, связанных с акклиматизацией древесных и кустарниковых пород. Имеющиеся теперь посадки псевдоцуги, дугласии зеленой, лиственницы и кедра сибирского, бархата амурского, пробкового луба, лакового и амбрового деревьев, каталпы, туй, веймутовой сосны и ряда других ценных пород являются подтверждением того, что акклиматизация этих пород в условиях гор проходит успешно.

Много внимания уделялось Н. Е. Лаврентьевым изучению истории заповедника. За долгие годы работы в заповеднике на должностях главного лесничего, директора и заведующего научной частью Н. Е. настолько детально изучил всю огромнейшую территорию его, что мог дать любую справку, касающуюся природы и состояния любого участка заповедника.

Богатый опыт, большая эрудиция и область лесохозяйственных вопросов, а также требовательность к себе и подчиненным создали Н. Е. огромный авторитет как среди коллектива сотрудников управления заповедника, так и среди молодых специалистов и студентов, с которыми Н. Е. проводил большую и разностороннюю работу.

В дальнейшем, сосредоточив свое внимание на выполнении одной из основных задач заповедника—установлении надлежащей охраны его богатств, Николай Елизарович с коллективом охраны добился того, что до 1941 года браконьерство составляло единичные случаи и на территории заповедника, и в смежных с ним районах.

В период Великой Отечественной войны, когда Н. Е. был директором заповедника, им была проделана огромная и самоотверженная работа как по сохранению стада зубров, так и по сохранению заповедника вообще.

Являясь руководителем проведения важного мероприятия по восстановлению на Кавказе тиса как реликтовой породы, Н. Е. в числе ряда товарищей был участником ВСХВ и награжден медалью и ценным подарком.

За долголетнюю и плодотворную разностороннюю деятельность Николай Елизарович награжден медалями „За доблестный труд“ и „За оборону Кавказа“.

Память о Н. Е. Лаврентьеве, образцовом труженике и страстном любителе природы, надолго сохранится в сердцах всех зналших его.
